

О КРИСЮКАХ Л. К. и А. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КРИСЮК Лев Кондратьевич, родился в 1891 в Сельце Ошмановского уезда Виленской губ.. Получил среднее образование. Диакон, служил в церкви Ленинграда. Женат на Александре Васильевне Крисюк.

КРИСЮК Александра Васильевна. Жена Льва Кондратьевича Крисюка. Проживала с мужем в Ленинграде, занималась домашним хозяйством и воспитанием дочери Зинаиды.

В марте 1935 — высланы из Ленинграда в Челкар Актюбинской области на 5 лет.

В августе 1936 — к Е. П. Пешковой за помощью обратилась их дочь, Зинаида Львовна Лаурентьева.

<13 августа 1936>

«Уважаемая Екатерина Павловна!

В прошлом году в сентябре месяце я приехала в Москву с целью побывать у Вас и попросить Вас принять участие в деле, которое заставило меня приехать. Попасть к Вам не удалось, хоть Вы и были в этой комнате, куда я вошла, и я Вас видела. Говорил со мной Ваш ближайший помощник, фамилия его, кажется, Винавер, а мне так хотелось поговорить с Вами. Приехала я хлопотать о своих родителях: моего отца, быв<шего> диакона Льва Кондратьевича Крисюк, и Алекс<андры> Васильевны Красюк (мою мать) выслали в марте месяце прошлого года из Ленинграда. Попали они в ужасные условия в город Челкар, где они всю зиму голодали, сейчас лето, изнывают от 80° жары, не имея даже питьевой воды в достаточном количестве. Оба больные: у матери печень, отец <в> 1931 году перенес гангрену легких, в его годы такая болезнь не могла пройти бесследно. Я очень много пережила за это время, поддержать их, кроме меня, было некому, а я сама не имею возможности служить, т<ак> к<ак> у меня маленькая дочь, и мы живем только на жалование мужа, помочь им в должной мере не могу. Я приезжала попросить Вас помочь мне вырвать их из этого ужасного места, где они как о каком-то деликатесе должны мечтать о картошке и покупать по 5 рублей литр керосина. Овощей там нет никаких, только крупу еще можно достать. Но ведь это ужасно для людей, за которыми нет никакой вины, кроме несчастного сана, а причем здесь мать? А причем я, которая с тех пор, как себя помню, звалась "дочь попа", сюда нельзя "дочери попа", сюда... И вот теперь, когда я имею возможность быть наравне со всеми, учиться, служить, зная, что никто уже мне не откажет принять меня на службу или учиться. Когда есть возможность вознаградить себя за пережитое, за отравленную юность (в 25 лет начать еще не поздно снова), чувствовать, что у тебя опять "отрезаны крылья". Мать без дела где-то в Азии, а здесь мне не с кем оставить ребенка, я должна просить кого-либо из соседей побыть с ребенком, пока я пойду по делу, тогда, как будь со мной мои родители, я была бы спокойна и свободна. Кто бы они ни были, а они дали, какое могли, мне образование, платили за меня в школу, кормили, одевали, а я не могу обеспечить им хоть относительно спокойной старости. Они страдают там, я страдаю здесь. Не могу я полноценно участвовать в жизни, веселиться, не вспоминая их. Отец будет с радостью работать, преданнее чем кто-либо, если ему разрешат снова вернуться в город, который он обожает, в семью, которую он любит. Я живу за городом, мы снимаем маленький, совершенно отдельный домик, мы все поместимся, там площади им не нужно. Папа только и мечтает о том, чтоб

снова копаться в саду, разводить цветы и играть со своей внучкой. Екатерина Павловна, я пишу Вам как женщина к женщине, помогите мне вернуть их, я всю жизнь вашего участия не забуду, исполнится столько моих желаний, пожалейте и их, чем они виноваты? Если не удастся вернуть отца в Ленинград, может быть, можно будет поселиться где-нибудь около, например, в Новгороде, Ст<арой> Руссе, где угодно, только не в этих песках. Ведь если они не приедут, я их больше не увижу никогда, ведь жить им осталось немного, умоляю Вас. Я знаю, вы имеете возможность помочь мне, посоветуйте, что я должна сделать? Если нужно, я снова приеду в Москву, ответьте мне, я уже два раза Вам писала.

Марки для ответа посылаю.

Мой адрес: Ленинград 61, Коломяги, 3 линия, 1 пол., д. 2, кв. 3.

Лаврентьева Зинаида Львовна.

Р. С. Адрес моего отца: г<ород> Челкар Актюбинской области, ул<ица> 4-го конгресса, д<ом> 59, Лев Кондратьевич Крисюк.

Простите за несколько не связное письмо, но нервы у меня в последнее время никуда не годятся»¹.

Несмотря на ходатайство Помполита, перевести в другое место Л. К. и А. В. Крисюков не удалось. 29 января 1938 — Лев Кондратьевич был арестован за «антисоветскую агитацию», приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в лагерь в Хакасии. В 1943 — после освобождения из лагеря остался в Хакасии, работал охранником в совхозе. 2 июля 1945 — арестован, 15 сентября приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в лагерь»².

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1492. С. 232-234. Автограф.

² «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.